Statistik

fur Betriebswirtschaft, Internationales Management,

Wirtschaftsinformatik und Informatik

Sommersemester 2017

HSA Statistik SS 2017 Sessionlist

Datum Statistik fur BW/IM/1/Winf Nr.
15.03.2017 Einfuhrung Statistik 1
22.03.2017 Differentialrechnung, 2-dim Diff.Rechnung 2
29.03.2017 univ. deskr. Stat., Quantile, Plots 3
05.04.2017 Streuung, Konzentrationsmale 4
12.04.2017 Kontingenztabellen, Mosaikplots, Korrelation 5
19.04.2017 Preisindizes, lineare Regression 6
26.04.2017 Wahrscheinlichkeitsbegriff 7
03.05.2017 Bedingte Wahrscheinlichkeit, Bayes 8
10.05.2017 diskrete Zufallsvariablen 9
17.05.2017 Stetige ZV, Gleichverteilung 10
24.05.2017 Pyramid
31.05.2017 Normalverteilung, Verteilungsparameter 11
07.06.2017 Schatzfunktionen und Punktschatzer 12
14.06.2017 Konfidenzintervalle 13
21.06.2017 Wiederholung, Besprechung Probeklausur 14
28.06.2017 Prufungswoche 15

- Ubungsgruppe Jansen entfallt

am 8.6. (Donnerstag)

- Offener Mathe/Statistikraum
entfallt am 9.6. (Freitag)

- Mi 11.30 Uhr (W4.03)
findet statt

- Di 9.50 W1.06 findet statt

- Di 13.40 Uhr fallt aus

- Do 15.6. (Jansen) auch

Hausaufgabe:
A 82-86
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Statistik
Etschberger - SS2017

» Ist f symmetrisch bzgl. a, so gilt E(X) =a
Beispiel: f der Gleichverteilung symmetrisch

a+b — a+b
ngI > = E(X) 2 1. Einfithrung

» Lineare Transformation: 2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik

E(a+bX) =a+b-E(X)

4. W-Theorie
Kombinatorik
Zufall und Wahrscheinlichkeit

> Summenbﬂdung: Zufallsvariablen und

Verteilungen

Verteilungsparameter

n n 5. Induktive Statistik
E <Z X1> — Z E(Xl) Quellen
i=1

i=1 Tabellen

Beispiel: X gleichverteiltin [0;10], Y~N(1;1); Z=X+5Y

E(Z) = E(X+5Y) = E(X) +E(5Y) = E(X)+5-E(Y) = 152 +5.1 =10
» Unabhangigkeit:

X, Y unabhangig = E(X-Y) = E(X) - E(Y)
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» Varianz Var(X) bzw. o?:

Var(X) = E([X — E(X)]?) = ¢

Joo [x — E(X)]*f(x)dx, wenn X stetig

Sta(X) = v/Var(X)

» Standardabweichung Sta(X) bzw. o:

Beispiel: Diskrete Verteilung x ? 1 %
f(x) 7 7 3

1 1 1 1

_0_1y2. 1 _1y2. ' 12 !

Var(X) = (0 —1) 4—|—(1 1) 2—!—(2 1) 1= 7

Beispiel: Fur eine exponentialverteilte Zufallsvariable X (Dichte siehe Erwartungswert) folgt

Var(X) = ‘[oo (x —E(X))f(x)dx = 7\J'OO (x— %)2 ce M dx

—00

0

—Ax 2, 2x 142 2 2x 2 \[|®°
= e (—X + 3 —(3) _;\_Z_T"‘;\_z)’

wenn X diskret

Statistik
Etschberger - SS2017

1. Einfiihrung
2. Differenzieren 2
3. Deskriptive Statistik

4. W-Theorie
Kombinatorik
Zufall und Wahrscheinlichkeit

Zufallsvariablen und
Verteilungen

Verteilungsparameter
5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen

174



Statistik
Etschberger - SS2017

» Verschiebungssatz:

Var(X) = E(X?) — [E(X)]?

1. Einfiihrung

2. Differenzieren 2

Beispiel: Diskrete Verteilung > 9 | ¢ : 3. Deskriptive Statistik
2 4

4. W-Theorie

a4
Kombinatorik
E(Xz) — 02 ¢ % —|_ 12 ° % —I_ 22 ° % Zufall und Wahrscheinlichkeit

Zufallsvariablen und
Verteilungen

Verteilungsparameter

3
2
= E(XZ) — [E(X)]z — % — ]2 — % — Var(X) 5. Induktive Statistik

Quellen

» Lineare Transformation: Tabellen

Var(a + bX) = b? Var(X)

» Summenbildung gilt nur, wenn die X; unabhangig! Dann:

Var ixi =iVar(Xi)
i=1 i=1
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Erwartungswerte und Varianzen wichtiger Verteilungen

Statistik
Etschberger - SS2017

Verteilung von X E(X) Var(X)
Binomialverteilung B(n;p) np np(1 —p)
Hypergeometrische Verteilung ni nM BM -
mit den Parametern N, M, n
Poisson-Verteilung P(A) A A
b b—a)?

Gleichverteilung in [a; b] at ( a)

. 2 12
mita<b
Normalverteilung N(u; o) T o’

Kombinatorik
Zufall und Wahrscheinlichkeit

Zufallsvariablen und
Verteilungen

Verteilungsparameter
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Statistik
Etschberger - SS2017

» Fir beliebige Zufallsvariablen X und ¢ > 0 gilt die

Ungleichung von Tschebyschow:

1. Einfiihrung

2. Differenzieren 2

P(’X . E[X]l > 8) < Var[X] 3. Deskriptive Statistik
82 4. W-Theorie
Kombinatorik
Zufall und Wahrscheinlichkeit
Beispiele: Verelingen
Verteilungsparameter
» X ist gleichverteilt mit Parametern a,b und ¢ = %(a —b), 5. Induktive Statistik
also E[X] = (a+ b) und Var[X] = 5 (a—b)? Quellen
5 5 Tabellen
(a —Db) 3
= P([X—=1(a+b)| > L(a-D)) < : = 3/4

> X ~B(100;0,2) und ¢ = 10
damit: E[X] = 100 - 0,2 = 20 und Var[X] = 100- 0,2 - (1 —0,2) = 16

16
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Statistik
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dy,ke, Sal. @ Bravai) -Fea,soun - Korr, - koeff-
AL (% -x)(gi-p) — 7 Kovesiaa

» Kovarianz: AL - % YRC (-
Cov(X,Y) =EI(X—EX))(Y—E(Y))] 1. Einfiihrung
— E(X . Y) — E(X) . E(Y) 2. Differenzieren 2
(Verschiebungssatz) 3. Deskriptive Statistik

4. W-Theorie
Kombinatorik

Zufall und Wahrscheinlichkeit

» Korrelationskoeffizient: Zufallsvariablen und

Verteilungen

Y 4 : =&| Verteilungsparameter
Opzo. .
p(X Y) _ COV(X) Y) - 5. Induktive Statistik
T Var(X) - Var(y) o
® P=zo0.08 abellen
» Bemerkungen: pz0.u8
® p ist r nachgebildet = p e [-1;1] ’
@ pl=1 < Y=a+bX (mit b#£0) €[x)

® p=0 < X, Y unkorreliert

» Varianz einer Summe zweier ZV:

Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y) + 2Cov(X,Y)
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Denpiel : 2 Wfedlsvayioble

X -1 o z
&
1 0.5 o 0.0§ 0.5§
'R [ 0.1 0.3S | 6.4%
0.5 0.1 0.4
Cov (X,Y] = €LXYD - E[x] - ELY]

E[X] = €4°:°05 + ©-0.14 4+ 2-04 = 03
E(_"J = 1-0S5t 2:0.45 = 1.4

E(XY] = (¢):1-05 + (<1)-2:0 + ©-1-0+4 ©-2-0.1
+@-1-005 + 2- 20§
3 1;07\

Cov(X,¥l = 40 - 03-1.4S = 0.56%

1 -
=10"- 093 ¢+ o".o,a 4 l".o.q -07"

Vaa (x] = EX] - €0xT =
S 2.01

Vau (Y] = E(Y*] -€°CY) = 4. 0SS ¢ 2ho.ug - uS”
= 0.4

Gv(X. Y] 0565
VVa(x]-Va,(¥]  V2.01 02435

X 0.1011

D g[x.‘fj =
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Aufgabe 5 16 Punkte

Fiir die zweidimensionale Zufallsvariable (X,Y) sei folgendes bekannt:

» X hat den Wertebereich {—2;0; 2}

» Y hat den Wertebereich {0; 1}

» Esgil: P(X =—-2)=P(X=0)=03,P(X =-2,Y =0)=0.3,
P(X=2,Y=0)=0.1,P(Y =0)=0.6

a) Berechnen Sie die fehlenden gemeinsamen Wahrscheinlichkeiten und Randwahrscheinlichkei-
ten von (X,Y') und tragen Sie diese in eine passende Tabelle ein.

Gehen Sie fiir die Teilaufgaben b) . ..d) von der zweidimensionalen Zufallsvariablen (A4, B) mit

Vol (&Y. von A

lA\B—> 0 3 a —
-1 0.05 0.05 0.10
0 0.20 0.00 0.20 0.3 —0
1 0.40 030  0.70 04) e—m0p
0.65 035 1 N o 2
aus und berechnen Sie bitte folgende Groflen: _ ) oa {. -124x40
F(x)= 9 0.3 {. 0&x¢ca

b) Den Erwartungswert und die Varianz von A.
¢) Den Erwartungswert und die Varianz von B.

d) Den Erwartungswert der Zufallsvariablen C = A - B sowie Cov[A4,B].

Lésungshinweis:

a) Losungstabelle:

IX\Y >0 1

-2 03 00 03

0 02 0.1 03

2 0.1 03 04
0.6 0.4 1

b) E(4)=—-1:0.140-02+1-0.7=0.6
E(4%) = (-1)2-0.1+12-0.7=0.8
Var(A) = E(4%) — [E(4)]? = 0.8 — (0.6)> = 0.44
¢) E(B) =0-0.65+3-0.35=1.05
Var(B) = 32-0.35— (1.05)%> = 3.15 — 1.1025 = 2.0475

d) E(C) = E(4 - B). Mit

A-B 0 -3 3
f(A-B) 065 005 0.3

folgt: E(A- B) = —3-0.05 4 3-0.3 = 0.75 und damit
Cov[A,B] =E(A-B)—E(A)-E(B) =0.75-0.6-1.05 = 0,12
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o Statistik: Einflihrung

9 Differenzieren 2
9 Deskriptive Statistik
@ Wahrscheinlichkeitstheorie

© nduktive statistik

9 Induktive Statistik
Grundlagen
Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung
Signifikanztests



Grundlagen der induktiven Statistik Statistik

Etschberger - SS2017

» Vollerhebung of unméglich,

» Deshalb: Beobachte Teilgesamtheit und schlief3e auf
Grundgesamtheit

BeISPIEI Grundlagen

. . Punkt-Schatzun
Warensendung von 1000 Stlick; darunter M Stick Ausschuss. oy
M ist unbekannt. snenaest

— Zufallige Entnahme von n = 30 Stuck (,Stichprobe®).
Darunter 2 Stlick Ausschuss.
Denkbare Zielsetzungen:

> Schatze M durch eine Zahl (z.B. & - 1000 = 66,67)
» Schatze ein Intervall fir M (z.B. M € [58: 84])
» Teste die Hypothese, dass M > 50 ist.
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Grundbegriffe Statistik

Etschberger - SS2017

» Grundgesamtheit (G): Menge aller relevanten Merkmalstrager.

> Verteilung von G: F(x) = P(X £ x) = Wahrscheinlichkeit, dass ein
Merkmalstrager ausgewahlt wird, der beim untersuchten Merkmal
maximal die Auspragung x aufweist.

» Uneingeschrankte (reine) Zufallsauswabhl: Grundiagen

Punkt-Schatzung

Jedes Element von G hat die selbe Chance, ausgewahlt zu werden. Intervall-Schitzung

Signifikanztests

» Stichprobenumfang (n): Anzahl der Merkmalstrager in der
Stichprobe.

» Einfache Stichprobe:
Uneingeschrankte Zufallsauswahl und unabhangige Ziehung.

— Alle Stichprobenvariablen Xj,..., X, sind iid.

vdut-wi
» Stichprobenergebnis:

. . olighcibun
n-Tupel der Realisationen der Stlchprobenv'z;rfébblen (X1yeeyXn)
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Wichtige Stichprobenfunktionen

P Gegeben: Einfache Stichprobe X1, ..., Xn, Beliebige Verteilung,
mit E(X;) = u, Var(X;) = o2

Stichprobenfunktion V Bezeichnung E(V) Var(V)
> X Merkmalssumme np no?
i=1
. 1 « . . o?
X==3) X; Stichprobenmittel m —
n i n
X —u -
- vn GauB-Statistik 0 1
] n . .
I Z (X — )2 mlttle.re quadratl-s.ch.e 2
n — Abweichung beziglich 1
n . .
1 Z (X; — X)2 mlttle.re quadratische n—1 52
n — Abweichung n
] mn
S?=—— ) (X;{—X)? Stichprobenvarianz o2
n—1 =
Stichproben-
S — +/S2 Standardabweichung
X—u vn t-Statistik

Statistik
Etschberger - SS2017

Grundlagen

Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung

Signifikanztests

182
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Statistik
Etschberger - SS2017

Ziehen von 10.000 Stichproben (jeweils vom Umfang n) und Berechnung der
Stichprobenmittel (Verteilung: zwei tiberlagerte Gleichverteilungen):

_ 1. Einfithrung
s
ak S - 2. Differenzieren 2
o @ )
- S = - 3. Deskriptive Statistik
O 5 o
S S § 8 4. W-Theorie
(on ) | q o 2s
o g8 | = 5. Induktive Statistik
L £ o
& E — Grundlagen
8 - w i Punkt-Schatzung
o Intervall-Schatzung
S T T T T T T T ! 8 | I — T T T ! SigniﬁkanZteStS
600 650 700 750 800 850 900 950 -4 -2 0 2 4 Quellen
Stichprobenmittel fur Stichprobenumfang = 1 Theoretical Quantiles Tabellen
S | -
© s
n O
i Q i
> =
e =3 § 8 4
L g ©
o- q) ]
e ol
L £ o
o S R
S n ]
o - s
T T T T T T T ! © I T T T !
600 650 700 750 800 850 900 950 -4 -2 0 2 4

Stichprobenmittel fur Stichprobenumfang = 2 Theoretical Quantiles
183



Statistik
Etschberger - SS2017

g - g - -
> = o 1. Einfithrung
c g | S 2 Differenzi
S & 2. Differenzieren 2
o ) _
2 o o 3. Deskriptive Statistik
L o - c
o g S )
o n = 4. W-Theorie
o —
A 7 5. Induktive Statistik
o - 8 ] Grundlagen
I I I I I I I ! © I I I I ! Punkt-Schatzung
600 650 700 750 800 850 900 950 -4 -2 0 2 4 Intervall-Schatzung
Stichprobenmittel fur Stichprobenumfang = 3 Theoretical Quantiles SHelri ezt
B — Quellen
_ (o))
Tabellen
5 i
B »
0 B -
= z ©
2 T
£ g 3
T 8 7
o @ L 34
(T S R
i S
O
U) —
o
= o
- lf) _
O
o -
] T T T T T 1 ] T T T 1
650 700 750 800 850 900 950 -4 -2 0 2 4
Stichprobenmittel fur Stichprobenumfang = 5 Theoretical Quantiles
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Statistik
Etschberger - SS2017

o
i S _
(o))
o
S - 3 3 4 .
- = oo} 1. Einfithrung
[&)
- @
3 8 § . 2. Differenzieren 2
> S | o
L“L: ™ E_ g i 3. Deskriptive Statistik
] D S | 4. W-Theorie
o =
e 1 S 5. Induktive Statistik
o J QS Grundlagen
T T T T T T 1 I I I I I Punkt-Schatzung
650 700 750 800 850 900 950 -4 -2 0 2 4 Intervall-Schatzung
Stichprobenmittel fir Stichprobenumfang = 10 Theoretical Quantiles SN S S
Quellen
§ ] o Tabellen
8 —_
1 (2]
Q@
Z S € o
5 S S €1
3 | g
g g
L o £ o
O 0 -
- (f,g N~
o |
Yo}
s
o J ~
| | | | | | | | |
700 750 800 850 -4 -2 0 2 4
Stichprobenmittel fur Stichprobenumfang = 30 Theoretical Quantiles
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Statistik

Punkt-SChatZU ng Etschberger — 552017

( klu;mh)
theto,

» Ein unbekannter Parameter & der Verteilung von G soll auf
Basis einer Stichprobe geschatzt werden.

» Zum Beispiel: o von N(10;0)
» Schatzwert: 9

» Vorgehen: Verwendung einer Schatzfunktion

Grundlagen

Punkt-Schatzung

( @ — g (X.I e eny Xn) Intervall-Schatzung

(%ro{ah)'l'lnch. N .
Beachte: Der Schatzwert ¢ ist die Realisierung der ZV (!) ©.

» Frage: Welche Stichprobenfunktion ist zur Schatzung
geeignet?

Kriterien flur die Beurteilung/Konstruktion von
Schatzfunktionen!

» Im Folgenden: Vorliegen einer einfachen Stichprobe,
d.h. Xq,..., X, iid.
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Statistik
Etschberger - SS2017

» Schatzen des Mittelwertes einer Grundgesamtheit
» dazu: Einfache Stichprobe vom Umfang 5

» und den beiden Stichprobenfunktionen 1. Einfihrung
1 1 n 2. Differenzieren 2
— T n Z A&: n—1 Z Xi 3. Deskriptive Statistik
=1 =1 4. W-Theorie

5. Induktive Statistik

Grundlagen

Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung

Signifikanztests
Quellen

Tabellen

192


ste
Rectangle

ste
Polygon


Statistik
Etschberger - SS2017

» Schatzen des Mittelwertes einer Grundgesamtheit
» dazu: Einfache Stichprobe vom Umfang 5

» und den beiden Stichprobenfunktionen 1. Einfiihrung
n 2. Differenzieren 2
1 A 1
- Z @2 — 1 Z Xi 3. Deskriptive Statistik
n n—1:«
i=1 i=1 4. W-Theorie
5. Induktive Statistik
® ® ® ® ® Grundlagen
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» Schatzen des Mittelwertes einer Grundgesamtheit
» dazu: Einfache Stichprobe vom Umfang 5

» und den beiden Stichprobenfunktionen 1. Einfithrung
1 N -l n 2. Differenzieren 2
— R Z @2 — m Z Xi 3. Deskriptive Statistik

4, W-Theorie
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» Schatzen des Mittelwertes einer Grundgesamtheit
» dazu: Einfache Stichprobe vom Umfang 5
» und den beiden Stichprobenfunktionen

=g

@)
M-
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:

Mittelwert Grundgesamtheit = 4.53
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1. Einfithrung

2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
4. W-Theorie

5. Induktive Statistik
Grundlagen
Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung

Signifikanztests
Quellen

Tabellen
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Erwartungstreue und Wirksamkeit Etschberger - 552017

» Eine Schatzfunktion © = g(Xi,...,Xn) heilst erwartungstreu
oder unverzerrt fir 9, wenn unabhdngig vom numerischen
Wert von 9 qilt:

valide E(@) =2

uuutuﬂaﬂr&k’f

Grundlagen

BEiSpiE' Punkt-Schatzung

Intervall-Schatzung

Signifikanztests

N\ — AN AN n
Sind ©; =X, 0, = 2135, @3 = 1= ¥ X; erwartungstreu fur p?
i=1

@1 :/\ E()_() = U
= ©; ist erwartungstreu.

O E(Pm) = JEX) HEXn) =t ) =u
= @, ist erwartungstreu. » M

n

O E(5hy LX) = iy LEX) =gy T u= gy utn

i=1
= ©; ist nicht erwartungstreu
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Erwartungstreue und Wirksamkeit

» Welche der erwartungstreuen Schatzfunktionen ©;, ©, ist

Jbesser”?

» Von zwei erwartungstreuen Schatzfunktionen @1, @2 far 9

heiBt ©; wirksamer als ©,, wenn unabhingig vom

numerischen Wert von ¢ qilt:

Var(©;) < Var(6,)

Beispiel: (0, =X, ©, = X11Xn)
Wegen

Var(6;) = Var(X)

Var(©,) = Var(X15%5) = }(02 + 0?) =

(falls n > 2) ist @1 wirksamer als @2.

= Var(@h) < Var(@z)

N|QN 2 |qN

Statistik

Grundlagen

Punkt-Schatzung
Intervall-Schatzung

Signifikanztests

Etschberger - SS2017

194



Sd,.;,{z.{%ﬁ.'liouw fu. dic Vasiamz

Weldes 6 ot uwui«.%s'lm'ﬁ
[ sdow bekaunt s Ve [X1=2 ]
EL8.1= & £ e[(#ivmpr p-%)]
=2 L e[ woap) + 2 (=) (u-X) ¢ (;ui)"l
=‘/,‘E(L L(x:-,«\")* Lo (- 7) - L(Xj-p) 4 (o ®) )

35‘- "\’(i"’”)
"% E(L (xip) - w(F))
= LR S 3t L8 h-1
4’““6—7 = 5--—:-6-{4-—):'{}7

= 0, wl nidd uwc:'lm&drm
é‘; = :_.., L(xf’)-()"



ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight

ste
Highlight


	Statistik
	Statistik: Einführung
	Berühmte Leute zur Statistik
	Wie lügt man mit Statistik?
	Gute und schlechte Grafiken
	Begriff Statistik
	Grundbegriffe der Datenerhebung
	R und RStudio

	Differenzieren 2
	Partielle Ableitung
	Kurvendiskussion
	Optimierung mit Nebenbedingungen

	Deskriptive Statistik
	Häufigkeiten
	Lage und Streuung
	Konzentration
	Zwei Merkmale
	Korrelation
	Preisindizes
	Lineare Regression

	Wahrscheinlichkeitstheorie
	Kombinatorik
	Zufall und Wahrscheinlichkeit
	Zufallsvariablen und Verteilungen
	Verteilungsparameter

	Induktive Statistik
	Grundlagen
	Punkt-Schätzung
	Intervall-Schätzung
	Signifikanztests



